

ВО ИМЯ ВЕЛИКОГО ДЕЛА — КОММУНИЗМА!

Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 42-й
СУББОТА • 3 АПРЕЛЯ 1971
№ 39 (4319) • Цена 3 коп.

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ ССРС И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

XXIV СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

МАТЕРИАЛЫ СЪЕЗДА — В МАССЫ

ИНФОРМАЦИОННЫЕ СООБЩЕНИЯ

1 апреля в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, продолжал свою работу очередной XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Съезд обсуждает Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС и Отчетный доклад Центральной ревизионной комиссии КПСС.

На утреннем заседании выступили товарищи: В. И. ДОЛГИХ — первый секретарь Красноярского крайкома КПСС, Е. П. ПРОСКУРИН — сталевак мартоновского цеха Запорожского металлургического завода им. Орджоникидзе, Г. А. АЛИЕВ — первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана, Я. П. РЯБОВ — первый секретарь Свердловского обкома КПСС.

Затем съезд приветствовал горячо встреченных делегатов и гостей представителей зарубежных коммунистических и рабочих партий: товарищи ЭНИКО БЕРЛИНГЕР — заместитель Генерального секретаря Итальянской коммунистической партии, ГУСТАВ ГУСАК — Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии.

Далее по Отчетным докладом Центрального Комитета КПСС и Центральной ревизионной комиссии КПСС выступили товарищи: М. В. КЕЛДЫШ — президент Академии наук СССР, А. Е. КОЧИНЯН — первый секретарь ЦК Компартии Армении, К. Л. СМЕРНОВА — доярка колхоза «Заря мира» Должанского района Орловской области.

В конце утреннего заседания с приветствием съезду выступил

пип горячо встреченный делегатом и гостями товарищ ЯНОШ КАДАР — Первый секретарь Центрального Комитета Венгерской социалистической рабочей партии.

На вечернем заседании продолжалось обсуждение Отчетного доклада Центрального Комитета КПСС и Отчетного доклада Центральной ревизионной комиссии КПСС.

На заседании выступили товарищи: А. Э. ВОСС — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, И. П. КАЗАНЕЦ — министр черной металлургии СССР, Ф. С. ГОРЯЧЕВ — первый секретарь Новосибирского обкома КПСС.

Звучит пионерский гимн. Под аплодисменты всего зала входит юная пионерка. Делегаты и гости стоя встречают ленинскую смену. Пионеры обратились со словами приветствия XXIV съезду Коммунистической партии Советского Союза.

Затем съезд приветствовал горячо встреченных делегатов и гостей представителей братских коммунистических партий: товарищи ТОДОР ЖИВКОВ — Первый секретарь Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии, Председатель Совета Министров Народной Республики Болгария, НИКОЛАЕ ЧАУШЕСКУ — Генеральный секретарь Румынской коммунистической партии, Председатель Государственного совета Социалистической Республики Румыния, ОСВАЛДО ДОРТИКОС ТОРРАДО — член Политбюро и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Кубы, Президент Республики Куба.

Съезд приветствовал горячо встреченных делегатов и гостей товарищ ИМ МР — член Политбюро Комитета Центрального Комитета Трудовой партии Кореи, Секретарь Центрального Комитета Трудовой партии Кореи, первый заместитель Председателя кабинета министров Кореи Народной-Демократической Республики.

Затем по Отчетным докладом Центрального Комитета КПСС и Центральной ревизионной комиссии КПСС выступил тов. Ф. С. КУРАЛЕНКО — бригадир комплексной бригады строительного управления треста «Нефтьстрой» Витебской области БССР.

В конце утреннего заседания съезд приветствовал горячо встреченных делегатов и гостей товарищ МИЯЛКО ТОДОРОВИЧ — член Исполнительного бюро Президиума Союза коммунистов Югославии.

На вечернем заседании продолжалось обсуждение Отчетного доклада Центрального Комитета КПСС и Отчетного доклада Центральной ревизионной комиссии КПСС.

На заседании выступили товарищи: И. Г. КЭБИН — первый секретарь ЦК Компартии Эстонии, И. П. МАЗУНОВ — председатель колхоза им. XXII съезда КПСС Геринского района Херсонской области, Е. М. ТЯЖЕЛНИКОВ — первый секретарь Центрального Комитета ВЛКСМ.

Затем съезд приветствовал горячо встреченных делегатов и гостей представителей зарубежных коммунистических партий: товарищи ЛУИС КОРВАЛАН — Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили, ГЭС ХОЛЛ — Генеральный секретарь Коммунистической партии США, ЧАНДРА РАДЖЕШВАР РАО — Генеральный секретарь Национального совета Коммунистической партии Индии.

В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ СЪЕЗДОВ

В Кремлевском Дворце съездов продолжается работа XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза. Он проходит в обстановке высокой ленинской принципиальности, деловитости, глубокой ответственности за будущее нашей Родины. Выступающие на съезде делегаты целенаправленно и полностью выполняют политическую линию и практическую деятельность ЦК КПСС, с большим удовлетворением отмечают его энергию, зурдость, всестороннюю работу и высокую меру ответственности за будущее нашей Родины.

Вчера в Кремлевском Дворце съездов выступил первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана тов. Ш. Р. Рашидов. Он провозгласил задачу коммунистической партии — обеспечить теоретическое и политическое единство, сделавшие в докладе товарища Л. И. Брежнева, единодушно поддерживают возлагаемые на нем предложения, отвечающие духу нашей эпохи и современному этапу коммунистического строительства. Особую радость, сказал он, вызывают замечания Центрального Комитета меры по дальнейшему развитию урванья ленинской линии советских людей. Эти меры проявляются в развитии культуры и культуры народа.

Большое внимание тов. Ш. Р. Рашидов уделил вопросам развития экономики Узбекистана. Он отметил, что в ближайшем будущем году сельским хозяйством республики ожидается рекордный урожай — по 262 центнера с гектара. Государство получило 1668 тысяч тонн хлопка. Это — результат героического труда славных хлопководов, а также землекопов, машинистов, водителей и селекционеров. Первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана рассказал также о развитии индустрии в республике.

В заключение тов. Ш. Р. Рашидов говорил о восстановлении Таджикистана после землетрясения. Возрожденный Таджикистан, подчеркнул он, будет активно строить, как величайший коммунистический, олицетворяющий братство советских народов, как символ безграничной привязанности трудящихся Узбекистана Центральному Комитету нашей ленинской партии и полному Советскому правительству.



XXIV съезд КПСС. Пионеры приветствуют делегатов съезда.

Фото В. Мухоморова (ТАСС).

В СУТКАХ, до отъезда в очередной командировку на XXIV съезде КПСС, делегатам не просто выкроить время для интервью журналистам. Оно расписано по минутам даже в вечерние часы отдыха. Первого секретаря Елецкого горкома партии Александра Сергеевича Вельх заставило за чтением писем и телеграмм — его земляки рапортуют своему делегату об успехах трудовой вахты в эти дни.

В докладе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, — говорит Александр Сергеевич, — изложена программа деятельности партии и нашего государства на ближайшие пять лет, предусматривающая величайшие изменения на всех участках строительства нашего общества, дальнейшего развитие его экономики, новый рост благосостояния народа и его культуры. Но, слушая доклад, ведь каждый из нас одновременно думал и о своей конкретной работе, о том, что надо сделать, чтобы полностью ее организовать и координировать полезного действия. Вот все эти мысли, настроения, необходимые подвиги и горячее желание немедленно приступить к выполнению предстоящих задач мне и хотелось бы довести в будущих своих выступлениях до тружеников нашего города.

Выполнение программы, намеченной на предстоящую пятилетку

Наш корреспондент обратился к делегату XXIV съезда КПСС, лауреату премии Ленинского комсомола, новосибирскому художнику А. Червонову с просьбой поделиться впечатлениями о работе съезда.

В эти весенние дни у нас, делегатов, у всего народа хорошее деловое настроение, торжественные и высокие думы. Сегодня, заглянув за горизонт будущего, мы видим нашу страну еще более прекрасной, сильной, мудрой; слово Коммунистической партии — залог и поручка тому.

Слушал отчетный доклад ЦК КПСС, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК партии товарищ Л. И. Брежнев, и выступления делегатов съезда, отчетливо видишь гигантский размах труда советского народа, невообразимые для себя возможности в большой солидарности и братстве, которой охвачена вся наша страна.

Нынешний съезд КПСС — это замечательная веха на историческом пути Советской Родины. Опираясь на достигнутые коммунистами замечательные перспективы, научно обоснованные планы, в центре которых — забота о человеке.

1971 год — первый год новой пятилетки. Все, о чем идет речь в Отчетном докладе ЦК нашей партии XXIV съезду, обращено к человеку. Ему возродить новые заводы, собирать новые урожаи, строить новые города. Ему, советскому человеку, жить в этих городах, ему любить и ненавидеть. Как же мы любим? Те же, что были десятилетия назад, когда все только начинало? Или дружат? Как мы относимся друг к другу? Что мы делаем, на пороге XX века, требуем от жизни? Легче задать эти вопросы, да и другие, подобные им. Но насколько им труднее ответить на них! Ответить не понаслышке, а глубоко, не отмахнувшись, а задумавшись. За это борется каждый честный человек.

Комитет Белорусского оперного театра возмужало то большое внимание, которое уделено в докладе тов. Л. И. Брежнева вопросам дальнейшего развития советского искусства. Мы понимаем, как велико для нашей партии и для всего искусства и как по-настоящему оно охватывает. Я убежден, что каждый артист, музыкант, писатель, художник, в каком бы уголке нашей страны он ни работал, все мы — от самых скромных тружеников искусства до известных мастеров советской сцены — думаем о том, чем же каждый из нас ответит партии на ее доверие, какой будет его личный вклад в общую большую работу.

Период подготовки к съезду вызвал огромный творческий подъем в коллективе нашего театра. В преддверии этого знаменательного

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЦСПС И МИНИСТЕРСТВЕ КУЛЬТУРЫ СССР

КУЛЬТУРНОЕ ШЕФСТВО НАД СЕЛОМ

(Окончание на 2-й стр.)

ВСЕ ДЛЯ РАСЦВЕТА ТАЛАНТОВ

Тяга людей к художественному творчеству поистине огромна. И наш городской комитет партии, наши советские учреждения много делают для того, чтобы эти потребности полностью удовлетворить.

Мы постоянно обращаем внимание руководителей наших промышленных предприятий и на материальное обеспечение их художественной самостоятельности, создание баз для ее занятий, строительство клубов.

«Социализм не только открыл трудящимся массам широкий доступ к духовным ценностям, но и сделал их непосредственными творцами культуры», — сказал в своем докладе Л. И. Брежнев. Особо отметил и эти строки в своем делегатском блокноте, я думаю сегодня о том, что предстоит сделать по возвращении домой в самое ближайшее время, чтобы и в наших небольших городах средней полосы России открылись еще более широкие возможности для выявления и расцвета всех народных талантов.

И. ДАШКЕВИЧ.

ВДОХНОВЕНИЕ

Достижения науки, техники, культуры, сила человеческого разума и мощь машин — все отдано на благо трудовых людей.

В ОТЧЕТНОМ докладе ЦК КПСС немало внимания было уделено роли литературы и искусства в жизни советского общества, в формировании духовного мира нашего времени. На нас, деятелей культуры и искусства, лежит огромная ответственность, мы еще в большом долгу перед народом. Каждый художник сегодня должен четко определить свою позицию, долю своего участия в историческом деле строительства коммунизма. Высший критерий всего, что мы создаем, — правдивость, общественная польза, высокое художественное достоинство наших произведений. Только тогда, когда у художника есть что сказать людям, он имеет моральное право на творчество.

Мне как художнику-монументалисту особенно близка та часть Отчетного доклада, где говорится

о росте и благоустройстве городов нашей страны.

Городская среда не нейтральна, она активно воздействует на человека. Красота в наше время стала материальной не только эстетической, но и идеологической: чем совершеннее, чем прекраснее та среда, в которой мы живем и трудимся, тем совершеннее и прекраснее человек, ради которого мы создаем искусство.

Недавно Новосибирский городской комитет обратился в союз художников и архитекторов, чтобы они совместно разработали планы оформления города, монументальной пропаганды. Поддержка партии радует и открывает нас — хочется работать не покладая рук, жить тем вдохновением и горей, какими живет весь народ.

Монументальному искусству — вести высокую речь о коммунистическом труде. Язык его прост, ясен, призывен, это искусство каждый день на людях, ему подчинять коммунистические идеалы, под знаком которых проходит сегодня партийный съезд.

ГЛАВНОЕ — ЧЕЛОВЕК

художник — писатель, живописец, композитор, кинематографист. И каждое по-настоящему талантливое произведение становится документом нашего времени.

Есть такой кинематограф, который так и называется — документальный. Но всегда ли он таков? Нет, это также искусство, талантливый человек стоит на экране сам герой! Не проведет ли за цифрами, тытками сам человек?

Мы много пишем и говорим о современности на документальном языке. Често поднимаем, как мне кажется, глубоко, правдиво, а значит, современную мысль люде-

современной формой. Отсюда в документальных лентах уверенность, должна значительность. Вещь, совершенно недопустимые в нашем искусстве, а тем более в самом искусстве из них — кино.

Я намеренно не называю конкретные ленты, их хорошо, не пишу. Просто в нескольких словах, это самообщее, но мне кажется, необходимым — размышление о человеке на документальном экране — сложное и необыкновенно интересное наше современничество.

Б. КОЖИН, режиссер Куйбышевского студия кинохроники.

ОСОБАЯ ЗАБОТА

события у нас появились новые произведения белорусских композиторов. Большим успехом у зрителей пользуется балет Е. Глебова «Избранница», опера-позма Ю. Семеняко «Зорька Венера», герою партизану Константину Заслонову посвящен спектакль «Андрей Косыгин» старшего белорусского композитора Н. Аладова.

Изучая материалы съезда, еще яснее понимаешь, как много предстоит сделать. Особо важной задачей дня является показ современной действительности. Такие виды искусства, как драма, кино, могут более оперативно отразить явления нашей действительности, в опере это сложнее. Там ответственность является задачей. Театр в настоящее

время работает с композиторами Е. Глебовым над оперой, посвященной советской молодежи.

Вопрос художественного уровня спектаклей должен стать главным в нашей повседневной работе. Это и повышение музыкальности, эстетической культуры спектаклей, профессионального мастерства актеров, режиссеров, постановочной части. Одним словом, целый комплекс вопросов став перед нами особой заботой художественного руководства театра, партийной организации, всего коллектива.

К. ТИХОНОВ, главный дирижер Государственного академического Большого театра оперы и балета БССР. МИНСК.

наилучших условий в организации культурно-шефской работы на селе, учреждено 15 передовых колхозных бригад ВЦСПС и Министерства культуры СССР, 25 амбулагов и 300 дипломов, а также денежные премии. Для поощрения активистов решено учредить награду значок «Отличник культурного шефства над селом». Вручение награды будет производиться ежегодно во Всесоюзном дне работников сельского хозяйства.

XXIV СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ СЪЕЗДОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Тов. Л. И. Брежнев в замечательном докладе раскрыл круг и водрузил на карту революционной деятельности деятельность волевого и самостоятельного развития. В докладе выдвинуты и восторженно обоснованы важные теоретические положения, лежащие в основе нашей партия, важнейших направлений борьбы за коммунизм.

Тов. Г. С. Золотухин рассказал об успехах земледела Кубани, их планах на новую пятилетку.

Первый секретарь ЦК КП Грузии тов. В. П. Мжаванадзе, дарютеризуя народнохозяйственные успехи республики, достигнутые в минувшем пятилетии, сообщил, что объем промышленного производства за этот период увеличился почти в полтора раза, причем среднегодовой темп роста составил почти девять процентов, что, значительно выше, чем в предыдущие пять лет. Успешно развивается в республике и сельское хозяйство. В Отчетном докладе ЦК КПСС, говорит оратор, правильно указывается, что в республике не полностью используются возможности развития животноводства. Поэтому секретарь ЦК КП Грузии заверил, что будут приняты все меры для того, чтобы поднять эту важную отрасль сельскохозяйственного производства.

Тов. В. П. Мжаванадзе остановился на ведущей отрасли сельскохозяйственного производства республики — чае.

Практика работы Политбюро, пленума ЦК, а также полезна, выказанные в докладе товарища Л. И. Брежнева, продолжает оратор, говорит о том, что теперь в связи с новыми, более сложными задачами неизмеримо возрастает роль и ответственность руководителей. Вот почему партийный, советский или хозяйственный работник должен всегда и во всем показывать пример, служить высоким образцом соблюдения партийной и государственной дисциплины, выдержкой и критике, не игнорируя ее, а делая на нее необходимым условием успеха.

Президиум ЦК, все советские народы станут исполнителями в мае этого года 50-летия установления Советской власти и образования Коммунистической партии Грузии.

Коммунистическая партия Грузии, заявила в заключение тов. В. П. Мжаванадзе, заверяет съезд, что она и впредь будет всемерно кредитовать монолитное единство и целостность своих действий. Задача — идти вперед, преодолевая трудности и победы партии, что она всегда будет верным, боевым органом Коммунистической партии Советского Союза.

1 апреля делегаты продолжали обсуждение Отчетного доклада Центрального Комитета КПСС съезда, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС, говорится в докладе, является блестящим примером марксистско-ленинского анализа международного и внутренней обстановки, документом высокого профессионального значения, в котором — не только подведены итоги пятилетки, но и раскрыты важнейшие перспективы, определены задачи на будущее, пути их решения, Коммунисты и все трудящиеся Краснодарского края горячо одобряют и единодушно поддерживают внешнею и внутреннюю политику ЦК ленинской партии и ее позицию. Отчетный доклад ЦК XIV съезду партии, Центральным Комитетом нашей партии поднят после XXIII съезда крайне важные вопросы внутренней и международной политики, проведенная пятилетняя организаторская работа во всех областях политической и хозяйственной деятельности, что имеет огромное значение для достижения новых успехов в развитии социалистической экономики, повышения международного авторитета нашей Родины. Всемирно разная тяжелая индустрия, Центральный Комитет, Советское правительство одновременно уделяли особое внимание вопросам повышения благосостояния советских людей.

Мы горячо одобряем, продолжает оратор, тот требовательный, но спокойный и деловой тон в работе Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК, без чего невозможно в стране и за рубежом успешная работа в целях значительного участия своего выступления первый секретарь ЦК КПСС тов. Леонид Брежнев, в ходе обсуждения развития Краснодарского края.

Затем выступил старший инженер-механик завода тов. Е. П. Прокура. Трудно выразить глубокое восхищение, сказал он, с которым я, как и все участники съезда, слушал замечательный доклад Генерального секретаря ЦК нашей партии товарища Л. И. Брежнева. Мы, стальные рабочие, особенно тронули Тельце, проносившие слова отчета ЦК о нашем слабом рабочем классе, его ведущей роли в строительстве коммунизма и огромной ответственности за судьбы страны. На это мы, рабочие, должны отвечать своим самоотверженным трудом на благо Родины, безграничной верностью и любовью к своему родному краю. Мы горячо поддерживаем и одобряем мудрую внутреннюю и внешнюю политику ЦК КПСС и Советского правительства.

В Отчетном докладе убедительно показано, как широк и разносторонний круг интересов советского рабочего. Нет ни одного крупного вопроса нашей внутренней и международной жизни, который бы не был рассмотрен. Мы, рабочие, рады, что у нас хорошая, удивительная кни-

же, кинофильм, спектакль о нашем современнике. И нас отягчает, когда иной художник начинает выискивать в фактах, не замечаая героики наших дней.

Первый секретарь ЦК КП Азербайджана тов. Г. А. Алиев заявил, что каждый день работы съезда — это новая демонстрация единства партии и народа, торжества всеобъемлющих идей марксизма-ленинизма, безграничной преданности КПСС, великому знамени пролетарского интернационализма.

Тов. Г. А. Алиев заявил, что доклад Коммунистической партии Азербайджана от имени коммунистов и всех трудящихся республики горячо одобряет внутреннюю и внешнюю политику КПСС, теоретическую и практическую деятельность Центрального Комитета партии, единодушно поддерживает выданные им положения Отчетного доклада ЦК КПСС, в которых воплощены коллективный разум и воля Политбюро Центрального Комитета партии.

Социальная деятельность Центрального Комитета, подчеркнул оратор, укрепила нашу партию, еще более помыслила ее руководящую роль в жизни страны, еще прочнее сплела связи партии с народом. Все мы на ее собраниях благодарны сознанию и партии в общественной моральной атмосфере, которая открывает широкие возможности для творческой инициативы масс, утверждая уважительное, заботливое отношение к человеку, высокую требовательность к себе и другим, доверие и неприкосновенность к недостаткам. Советские люди горячо одобряют и поддерживают этот курс партии.

Во всей работе, проведенной Центральным Комитетом партии, огромную роль принадлежит Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу, который своей неутомимой деятельностью, постоянной заботой о благо народа снижает всеобщую любовь и уважение к ней.

Тов. Г. А. Алиев рассказал о делах и планах трудящихся республики, о развитии ее экономики.

Вера в своего интернационального друга, наша партия последовательно борется за сплочение мирового социализма, за установление дружеских отношений между народами, за мир и безопасность народов, постоянно поддерживает национально-освободительное движение, заявила первый секретарь Свердловского обкома КПСС тов. Я. П. Раб. Эта деятельность, думая партия особенно ярка и видна в период чрезвычайно сложной международной обстановки на международной арене. Центральным Комитетом Советского правительства первоначально и далее демонстрируют мудрость и дальновидность, принципиальность и последовательность внешней политики, бескорыстность и миролюбие Советской страны.

Делегаты от Свердловской области, представляющие 230-тысячный город коммунистов, все трудящиеся Среднего Урала выражают свое полное, горячее одобрение политическому курсу и практической деятельности ленинского Центрального Комитета.

В своей речи президент Академии наук СССР тов. М. В. Келдыш выразил от лица ученых полную поддержку внутренней и внешней политики нашей партии. Выдающийся руководитель Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева приветствует программу дальнейшего развития советского общества, борьбу за мир и укрепление революционного движения, проект Директива по десятому пятилетнему плану, определяющий, подчеркнул тов. М. В. Келдыш, новый крупный этап коммунистического строительства и национально-освободительного движения для народов всех континентов.

Президент академии сказал, что для современной науки открыты все новые возможности для технического прогресса, одного из главных рычагов ускоренного развития народного хозяйства. Открытия последнего времени говорят о том, что мы находимся на пути познания новых законов превращения материальной энергии в энергию политическую. Мы должны использовать все достижения науки, техники, техники, техники в интересах развития и повышения уровня жизни населения, в интересах развития и повышения уровня жизни населения.

1975 году около шести миллионов тонн металла и получить экономический эффект примерно в 1 миллиард рублей.

Сопровождал с достойной встречей XXIV съезда КПСС, сказал тов. И. П. Казакин, предприятие отрасли с начала года дали стране сверх плана много чугуна, стали, проката, железной руды и др. продукции. Возвращаясь, решимыми съезда, рабочие и специалисты приносят все знания и творческие усилия, чтобы еще выше поднять торжественный отечественный металлургии.

В центре внимания советского народа, всех честных людей мира находится сейчас работа XXIV съезда нашей партии, сказал первый секретарь Новосибирского обкома партии тов. Ф. С. Горичев. Доклад товарища Л. И. Брежнева — это отчет об огромной напряженной, созидательной деятельности и годы помехи пятилетки тружеников промышленности и сельского хозяйства, деятельности науки и культуры, повзрослевший рассказ о преданности советскому строю, родной партии.

В эти годы Политбюро работало в исключительно сложной международной обстановке. Оно решало вопросы руководства внешней и внутренней политики историческим, с учетом всей обстановки, мудрым, по-ленински. Работу ЦК и его Политбюро знает не только члены ЦК, коммунисты, но и беспартийные. Рабочий и крестьянин, интеллигент знает и горячо одобряет внутреннюю и внешнюю политику партии. Можно не сомневаться, что тов. Л. И. Брежнев, с которым одобряют не только все делегаты съезда, но и все партия, все советский народ.

Главным итогом организаторской и политической работы Компартии Армении за отчетный период, продолжил оратор, является успешное выполнение Директив XXIII съезда КПСС по восьмому пятилетнему плану. В республике и в основном решена важная народнохозяйственная задача — создание прочной

энергетическая база, что позволило обеспечить дальнейшее развитие всего народного хозяйства.

Но, отмечая успехи в развитии народного хозяйства, заявил А. Е. Кочинян, мы хорошо понимаем, что в нашей работе имеется еще немало недостатков, трудностей и нерешенных задач. Мы со всей ответственностью воспринимаем возлагающиеся в Отчетном докладе ЦК КПСС критические замечания, безграничную преданность и в нашей республике используются еще не все возможности для развития животноводства.

Касаясь дальнейшего развития национальной по форме и социалистической по содержанию культуры армянского народа, он подчеркнул, что залогом расцвета культуры братских республик является их тесное взаимодействие и взаимообогащение. Характерной чертой советской социалистической культуры является глубокий интернационализм.

Наш, труженики села, особенно близки и понятны думы и заботы партии о подъем сельскохозяйственного производства, сказала депутатка колхоза «Заря мира» Октябрьского района Орловской области тов. К. Л. Сморонова. Как депутат областного совета, мы часто приходим и встречаем и беседуем с людьми, и могу вас заверить, дорогие товарищи, что все они горячо и единодушно одобряют планы партии, настроены по боевому и готовы трудиться не покладая рук.

Оратор говорил о необходимости механизировать работы в сельском хозяйстве. Так, разгосорганы о механизации животноводства, везуте давно, но дело выигрывает слабо. Наши ученые, конструкторы очень медленно создают нужную для животноводства технику. Очень хорошо, что в проекте Директива предусмотрено создание новых типов машин и оборудования для комплексной механизации процессов в животноводстве.

На вечернем заседании 1 апреля выступил первый секретарь ЦК Компартии Литвы тов. А. Э. Восс. Прекрасным началом большого и волнующего разговора на съезде о свершениях партии и народа, сказал он, является Отчетный доклад Центрального Комитета партии, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Все мы испытываем чувство большого удовлетворения, чувство радости и гордости за нашу ленинскую партию, за наш советский народ, за нашу великую многонациональную социалистическую Родину. Именно то, что партия ее Центральным Комитетом, Политбюро ЦК искусливо подчеркивала, является самым ценным приобретением партии, ленинской ступенькой руководства, именно это обеспечило за минувшие пятилетие столь быстрые победы экономики, культуры, науки.

Первый секретарь ЦК КП Латвии сообщил делегатам, что республика успешно выполнила основные задания восьмого пятилетнего плана в области развития экономики, культуры, науки, культуры, культуры. Мы будем и впредь поддерживать инициативу ЦК КПСС в развитии народного хозяйства, культуры, науки. Мы будем и впредь поддерживать инициативу ЦК КПСС в развитии народного хозяйства, культуры, науки.

Оратор остановился на вопросах идейно-воспитательной работы. Компартия Литвы накопила изрядный опыт в воспитании трудящихся в духе дружбы народов СССР, пролетарского интернационализма, Социалистической интернациональной солидарности советских людей. Мы будем и впредь поддерживать инициативу ЦК КПСС в развитии народного хозяйства, культуры, науки.

От имени республиканской партийной организации тов. А. Э. Восс заверил съезд, что коммунисты и все трудящиеся Латвийской ССР прилагают все силы, всю энергию для успешного выполнения республиканского плана.

Министр черной металлургии СССР тов. И. П. Казакин охарактеризовал рост производства черных металлов за год, минувший пятилетки. Значительное внимание в своей речи он уделял вопросам дальнейшего совершенствования и развития металлургического производства. Кратко охарактеризовал основные направления нового пятилетнего плана в области черной металлургии, министр отметил, что прогрессивное изменение в структуре сортаментов продукции черной металлургии дают возможность экономить в народном хозяйстве в 1975 году около шести миллионов тонн металла и получить экономический эффект примерно в 1 миллиард рублей.

Сопровождал с достойной встречей XXIV съезда КПСС, сказал тов. И. П. Казакин, предприятие отрасли с начала года дали стране сверх плана много чугуна, стали, проката, железной руды и др. продукции. Возвращаясь, решимыми съезда, рабочие и специалисты приносят все знания и творческие усилия, чтобы еще выше поднять торжественный отечественный металлургии.

В центре внимания советского народа, всех честных людей мира находится сейчас работа XXIV съезда нашей партии, сказал первый секретарь Новосибирского обкома партии тов. Ф. С. Горичев. Доклад товарища Л. И. Брежнева — это отчет об огромной напряженной, созидательной деятельности и годы помехи пятилетки тружеников промышленности и сельского хозяйства, деятельности науки и культуры, повзрослевший рассказ о преданности советскому строю, родной партии.

На утреннем заседании 2 апреля представлял тов. А. Я. Пельше.

Съезд заслушал доклад Мануэля Комиссия, с которым выступил председатель тов. И. В. Калинин.

В центре внимания советских людей, всей мировой общественности, сказал он, находится Отчетный доклад Центрального Комитета, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. В докладе услаждает внимание огромными достижениями советского государства за последние пять лет, обеспечены и глубоко проанализированы деятельность партии, ее Центральное Комитета, творчески разобраны важнейшие проблемы экономического и социально-политического развития советского общества. В нем обстоятельно рассмотрены актуальные вопросы современной международной обстановки.

Все наши действия должны быть направлены на то, чтобы обеспечить еще более прочную связь партии с массами. Более чем 45-миллионная армия советских коммунистов пришла к своему XXIV съезду тесно сплоченно, единомысленно, в едином и мощном марксистско-ленинском подходе к решению стоящих перед нами задач и в едином настрое на борьбу с коммунизмом.

Состоявшиеся накануне съезда выборы и выборы, выданные в новую демонстрацию силы и крепости нашей партии. Обсуждение отчетов партийных комитетов, проектов резолюций, выданных на рассмотрение пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР, отличаясь принципиальностью и конкретностью, реалистическим подходом к делу, на всех собраниях, конференциях и съездах коммунисты выразили единодушное одобрение внутренней и внешней политики, практической деятельности Центрального Комитета КПСС, его руководящих органов, рьяности и энергии в борьбе с реакцией и фашизмом.

Председатель Мануэля Комиссия сообщил, что на XXIV съезде КПСС всего избрано 4963 делегата, в том числе 4740 — с правом решающего и 223 — с правом совещательного голоса. Примечательно, что 74,4 процента всего состава избранных на съезд явились.

Во всех партийных организациях выборы проведены открыто, честно, в обстановке полной демократии, в полном соответствии с Уставом партии и нормами представительства, установленными ЦК КПСС.

Мануэля комиссия перебрала и признала полномочия всех делегатов, присутствующих на съезде 4963 делегатов и 85 делегатов по удельным принципам 14 делегатов.

Коммунистическая партия Советского Союза, подчеркивает докладчик, выражает горячие приветствия участникам съезда и группе трудящихся. Она представляет собой образец правильной организации, образцовые рабочие, колхозники, интеллигент, объединивших общими целями и возмущением себя служению великому делу. Как никогда широко предстала на съезде перед нами роль, которую призывает выполнять роль в борьбе за прогресс коммунизма. На съезде избрано 1194 рабочих различных отраслей промышленности, строительства и транспорта.

Делегаты съезда являются 870 трудящихся сельского хозяйства, дающих на них — рабочие, колхозники и рабочие совхозов, эконобригады, заводские фермы.

Наша партия, продолжает тов. И. В. Калинин, придает большое значение совершенствованию управления экономикой, рассмотрит этот как одно из важнейших направлений развития всех отраслей народного хозяйства. В работе съезда участвуют 370 депутатов промышленных предприятий и отраслей, производственных объединений и фирм, 82 директора совхозов, 148 председателей колхозов. Это говорит о том, что наши хозяйственные кадры пользуются заслуженным авторитетом в стране.

На съезде избраны многие ученые-коммунисты, которые своими исследованиями и открытиями вносят большой вклад в технический прогресс, развитие экономики и культуры, в ответственную и мировую науку. Всемирное признание получили достижения Советского Союза в освоении космического пространства. В зале находится много из тех, кто создает космические корабли, кто прокладывает путь в космос. В числе делегатов — 96 академиком и членом-корреспондентом Академии наук СССР, отраслевые и государственные ученые различных республик, 363 доктор и кандидата наук, 138 работников научных учреждений и высших учебных заведений страны. На съезде присутствуют 120 работников культуры и народного образования, писателей, композиторов, художников, артистов.

Делегаты съезда избраны 1205 партийных работников, в том числе 300 секретарей обкомов, райкомов партии, ЦК Коммунистических республик и свыше 700 секретарей окружкомов, горкомов и райкомов партии. Единодушное избрание на съезд партийных руководителей свидетельствует о большом доверии и уважении к ним коммунистов, широкого масс трудящихся. В работе съезда принимают участие секретари первичных партийных организаций, 350 секретарей нековых организаций и партгруппов.

Делегаты являются 556 советских, 126 профсоюзных и комсомольских работников, в числе делегатов — 1284 депутата Верховного Совета СССР, Верховных Советов союзных и автономных республик.

На XXIV съезд КПСС избрана большая группа военноморских Советской Армии, Военно-Морского Флота и пограничных частей. Среди них маршалы, адмиралы и генералы, офицеры и сержанты.

В настоящее время, сообщает оратор, в рядах Коммунистической партии насчитывается свыше 3 миллионов женщин. Это почти на 650 тысяч больше, чем было перед XXIII съездом КПСС. Среди делегатов — 1204 женщины, или 24,3 процента. Участие большого числа женщин в работе съезда — свидетельство их высокой политической и трудовой активности.

Состав делегатов характеризуется высоким уровнем образования. Высшее образование имеют почти 38 процентов, незаконченное высшее и среднее — около 27 процентов делегатов.

Среди делегатов съезда 9 человек с докторскими партийными степенями.

В работе съезда участвуют коммунисты 61 национальности и народности.

За заслуги перед Родinou около 98 процентов делегатов награждены орденами и медалями Советского Союза, 894 заветы, удостоены звания Героя Советского Союза и 549 — Героя Социалистического Труда. Среди делегатов 182 лауреата Ленинской и Государственной премия.

XXIV съезд определяет задачи партии и советского народа на современном этапе коммунистического строительства, сказал в заключении И. В. Калинин, углубление осуществления этих задач обеспечит дальнейшее укрепление государства нашей социалистической Родины, еще выше поднимет авторитет нашей ленинской партии, уверенно ведущей советский народ по пути к коммунизму.

Судя к единому утвердил доклад Мануэля комиссия.

Затем слово было предоставлено первому секретарю ЦК КП Литвы тов. А. Ю. Снекусу.

В Отчетном докладе Центрального Комитета КПСС, сказал он, дан глубоко научный анализ типичнейшей деятельности нашей партии и государства по выполнению программы XXIII съезда, четко определен курс дальнейшего общественного и экономического развития страны. Мы все радуемся, что в стенах пятилетия наша Родина сделала выдающийся вклад в создание материально-технической базы коммунизма.

Один из самых высоких заслуг Центрального Комитета КПСС и прежде всего Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, заключается в том, что во всей широте и с глубоким научным обоснованием, была поставлена проблема всемерной интенсификации социалистического сельского хозяйства, и на протяжении всего предыдущего периода по-прежнему осуществлялись эти проблемы.

Ленинская национальная политика Коммунистической партии Советского Союза, сказал оратор, всегда способствовала и способствует развитию материальных и культурных сил всех советских наций, расширению и с глубокой научной обоснованностью, международному единству. Личный народ выдвигает все достижения и успехи советских народов, во все более тесном их сплочении, в сотрудничестве и братской взаимопомощи. Коммунисты Литвы поддерживают все усилия Центрального Комитета нашей партии, направленные на сплочение международного коммунистического и рабочего движения на ленинских основах марксизма-ленинизма. Талантливые, нашей республики, работники партии к плечу со всеми братьями советскими народами, внесут достойный вклад в дальнейшее укрепление могущества великой социалистической Родины.

Коммунисты армии и флота высоко одобряют политическую линию и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС, безраздельно поддерживают внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии и Советского правительства, заявляют, что готовы в полную меру мобилизовать все ресурсы Советского Союза тов. А. А. Гречко. Именно благодаря заботам и усилиям партии, сказал оратор, у нас созданы научно обоснованные, идейно-теоретические и организационные принципы строительства Вооруженных Сил, подготовлены высококвалифицированные команды и политические кадры, произойдет современная военная техника и вооружение. Постоянное укрепление Вооруженных Сил является объективной необходимостью успешного строительства социализма и коммунизма.

Выдающиеся успехи страны социализма и наши военные победы, продолжал министр, оказали огромное влияние на судьбы мира, способствовали росту освободительного движения народов, развитию мирового революционного процесса. Советская Армия продемонстрировала свою историческую массово-защитную всего передового и про-

грессивного против сил реакции и агрессии. И в наши дни для благополучия миссия Советских Вооруженных Сил является особенно необходимой и реальной.

Советский Союз, говорит тов. А. А. Гречко, всегда боролся и борется за подлинный мир, за свободу и равенство всех народов, за их неотъемлемое право решить свои судьбы без вмешательства извне. Однако в условиях острой международной напряженности и непрекращающейся гонимой вооруженных империалистических государств наша страна вынуждена принимать необходимые защитные меры, подкреплять свою мировую политику усиленным обороноспособностью. Наши Вооруженные Силы всегда готовы покарать агрессора.

От имени армейского коммунистического совета Армии и Военно-Морского Флота министр заверил съезд, что Вооруженные Силы СССР всегда готовы к защите нашей Родины.

Все мы с огромным вниманием и интересом выслушали Отчетный доклад Центрального Комитета партии, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК товарищ Л. И. Брежнев, сказал первый секретарь Алтайского крайкома КПСС тов. А. В. Георгиев. Большой насущности, яркой, основанной на глубоком знании жизни и всемирном анализе внутреннего и международного положения нашей страны, он вошел в историю как образец творческого марксизма-ленинизма.

Думаю, заявил оратор, что выражу мнение всех делегатов съезда, он этот доклад — наш друг — представляет братские коммунистические партии, что Отчетный доклад ЦК и планы партии на новую пятилетку, все во всем наш друг — являются историческими, важными документами в строительстве коммунизма, а мировое коммунистическое движение, в борьбе за демократию и социализм.

Слушая и читая Отчетный доклад съезда, каждый труженик города и села знает, что этот курс не существует порождение благосостояния народа будет определять деятельность партии не только в предстоящие пять лет, но и общую историю дальнейшего развития страны на длительный период.

Курiales: социальная жизнь, демократия, всеобщее образование, развитие культуры и искусства, прогресс науки и техники, это то, что порочит городские ния советского рабочего.

Создание материально-технической базы коммунизма, думая о будущем нашей страны, сказал оратор, является задачей, которая не на минуту не покидает моего интернационального мозга. С трибуны партийного съезда мы, советские рабочие, заверяем товарищей братьев по классу, что будем и впредь высоко нести знамя пролетарской солидарности.

2 апреля на съезде выступил первый секретарь ЦК Компартии Эстонии И. Г. Кубин, председатель колхоза им. XXIII съезда КПСС Генерального района Херсонской области И. П. Маузов, первый секретарь Центрального Комитета ВЛКСМ Е. М. Табальников.

Выражая мысли и чаяния коммунистов всех советских людей, они полностью и в целом одобряют внутреннюю и внешнюю политику ЦК КПСС, заявляют, что новой пятилетней план будет успешно выполнен. Прогнозируют в жизни задач, лежащих в Отчетном докладе ЦК, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, явится крупным этапом коммунистического строительства в нашей стране.

Съезд приветствовал и горячо встретили делегаты и гости партии, тов. Ю. Сидельникова, Первую секретаря Центрального Комитета Московской народно-революционной партии. Председатель Совета Министров Монгольской Народной Республики, тов. Нууен Ван Хуе — член президиума Центрального Комитета Национального фронта освобождения Южного Вьетнама, тов. Ким Ир — член Политбюро Комитета Центрального Комитета Трудовой партии Кореи, секретарь Центрального Комитета ТПК, первый заместитель Председателя кабинета министров Кореи Корея Нахронго-Демократической Республики, тов. М. Тодорович — член исполнительного бюро Президиума Союза коммунистов Югославия, тов. Л. Корвалан — Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили, тов. Г. Холл — Генеральный секретарь Коммунистической партии США, тов. Чанара Раджашвар Раво — Генеральный секретарь Национального Совета Коммунистической партии Индии.

3 апреля XXIV съезд продолжит работу.

(ПАСС)



Молдавский народ, сказал в заключении тов. И. Н. Боджан, гордится и славится тем, что как равных среди равных ищет и трудится в могучем многонациональном Союзе СССР. Он до конца верен дружбе и братству советских народов, возможности победить внутреннюю и внешнюю политику родной Коммунистической партии и ее пожелает, чтобы во плоть и жизнь великие прославленные идеи.

С огромным энтузиазмом восприняли делегаты съезда, заявившие в Отчетном докладе ЦК КПСС новые задачи коммунистического строительства, — сказал в своей речи бригадир комсомольской бригады строительного управления треста «Нефтьстрой» Витебской области БССР тов. Ф. С. Куралева. — восприняли их, как родные и дорогие слова, как волеизъявление современника, думая о будущем советского народа. Мы, друзья, товарищи по партии, по труду, по слову, просясь передать делегатам съезда, ленинскому ЦК партии, что настрей в нас боевой, что во душе нам новые мечты: что выданы деловой инициативой будут исполнены!

На съезде Новополюсина, где ведет работу трест «Нефтьстрой», памятник более десяти лет назад был непоколебимо воздвигнут. А теперь выросла более чем в два раза — возвысился на 50 тысяч человек, крупнейшее нефтесредствозаготавливающее и химический комбинат. Он выдвигает ежедневную борьбу трудящихся Москвы, Ленинграда, Киева, Риги, Таллина, Ташкента и других городов, которые помогают и помогают проектировать, строить, вести тяжелую работу, эксплуатировать предприятия Новополюсина.

Часть своей речи передовой бригады поставил авангардом воле коммунистов.

Для успешного осуществления программ капитального строительства по мнению оратора, имеет большое значение умение использовать резервы производства, и прежде всего улучшение использования машин и механизмов. Он обратился к работникам промышленности с просьбой увеличить выпуск строительных машин и механизмов большой грузоподъемности.

Мы — хозяева страны, сказал тов. Куралева, не можем терпеть в своих рядах loafers и браконьеров, прогульщиков и туземцев — тех, кто порочит гордость ния советского рабочего.

Создание материально-технической базы коммунизма, думая о будущем нашей страны, сказал оратор, является задачей, которая не на минуту не покидает моего интернационального мозга. С трибуны партийного съезда мы, советские рабочие, заверяем товарищей братьев по классу, что будем и впредь высоко нести знамя пролетарской солидарности.

2 апреля на съезде выступил первый секретарь ЦК Компартии Эстонии И. Г. Кубин, председатель колхоза им. XXIII съезда КПСС Генерального района Херсонской области И. П. Маузов, первый секретарь Центрального Комитета ВЛКСМ Е. М. Табальников.

Выражая мысли и чаяния коммунистов всех советских людей, они полностью и в целом одобряют внутреннюю и внешнюю политику ЦК КПСС, заявляют, что новой пятилетней план будет успешно выполнен. Прогнозируют в жизни задач, лежащих в Отчетном докладе ЦК, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, явится крупным этапом коммунистического строительства в нашей стране.

Съезд приветствовал и горячо встретили делегаты и гости партии, тов. Ю. Сидельникова, Первую секретаря Центрального Комитета Московской народно-революционной партии. Председатель Совета Министров Монгольской Народной Республики, тов. Нууен Ван Хуе — член президиума Центрального Комитета Национального фронта освобождения Южного Вьетнама, тов. Ким Ир — член Политбюро Комитета Центрального Комитета Трудовой партии Кореи, секретарь Центрального Комитета ТПК, первый заместитель Председателя кабинета министров Кореи Корея Нахронго-Демократической Республики, тов. М. Тодорович — член исполнительного бюро Президиума Союза коммунистов Югославия, тов. Л. Корвалан — Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили, тов. Г. Холл — Генеральный секретарь Коммунистической партии США, тов. Чанара Раджашвар Раво — Генеральный секретарь Национального Совета Коммунистической партии Индии.

XXIV съезд КПСС. Делегаты из Татарии С. Ватиев, В. Мартынов и Г. Урманов беседуют с народным артистом СССР С. Образцовым во время посещения Центрального театра оперы и балета. Фото А. Фомин



свой кабинет Ильича. В композицию вошли письма и документы, связанные с жизнью Ленина. А теперь, как вы прочли в сегодняшней газете, со спектаклем знакомят трудящихся области.

— Коммунисты в нашем театре всегда находились на переднем крае, — продолжает В. Ланской.

— Их влияние чувствуется во всем: проблемы репертуара, воспитание молодого поколения, экономки всегда.

Главный режиссер Кировского театра драмы В. Ланской проводит генеральную репетицию спектакля «Счастье приходит в дом» пьесы венгерского драматурга И. Каллана.

Фот. Ю. Пасечнико.

СУТКИ

в театральном Кирове

ВХОДИТЬ к курс местных театральщиков — дело мы начали еще в машине, по дороге в вокзал в гостилицу. Любознательная из заместителей начальника областного управления культуры Ариадна Николаевна Закалатя на наши вопросы отвечала: — Это интересно? По моему, все. Впрочем, возможно, и превеличаво: ведь я журналистка и владею в свой город. Поблизости в наших театрах в необычные для этого часа, посетите и увидите сами.

УТРО

Оно началось с чтения местных газет. В главе брошюры малой информации, опубликованной «Кировской правдой»: «С чтением композиций «Ленин и народ» перед жителями поселка Кизур выступил артист областного театра драмы А. Устюжанин. В зале районного дома культуры его принимали слушатели народного университета культуры, члены клуба «Алан» — Паша, Прима, был топик. Артист Устюжанин выступил также перед учащимися средних школ».

— Устюжанин — секретарь нашей партийной организации, — рассказал нам главный режиссер областного театра драмы Виталий Викторович Ланской. — Премьера подготовленного им моноспектакля (он идет под названием «Торжариц Ленин») состоялась у нас в экспериментальном малом зале. Сцена представляла

обсуждаются на партийных собраниях. Проводятся семинары по изучению марксистско-ленинской эстетики.

Мы выслушали отнюдь не творчество друг друга, внимательно прислушаемся к мнению нашей партийной организации.

— Новые спектакли? Давайте пройдем по репетиционным залам.

На большой сцене колендлой режиссер, выпускник Кировского театрального института Владимир Полоцкий делает последний перед премьерой прогон спектакля по пьесе А. Корнейчука «Помни сердца», посвященного XXIV съезду партии.

— Хотя эта пьеса широко известна зрителю, мне все же хочется показать ее как-то по-новому, выявить характеры наиболее полно, — говорит В. Полоцкий.

— Есть ли в вашем спектакле дебюты?

— Да Роль Антона, например, играет Валерий Смирнов — выпускник Вильнюсского театрального института.

Впрочем, этот дебют не единственный. В массовых сценах заняты и наши практиканты — будущие руководители народных театров, а также учащиеся культурпросветучилища.

В Ланской рассказывает нам о новой пьесе «Наши семьи» местного автора Ю. Петухова, которую коллектив также посвятит XXIV съезду КПС.

— Это пьеса о коммунистической принципиальности, о заинтересованности каждого из нас в судьбе других людей, особенно молодежи. В центре

блема острая, волнующая зритель.

— А пока их в зале нет. Здесь только те, кто работает над спектаклем: за режиссерским столиком — постановщик, за другим — погрузки и суфлер.

— Экспериментальная сцена существует в нашем театре пятнадцать лет, — рассказывает В. Ланской. — Кружок разноплановой творческой деятельности — возможность максимально приблизиться к зрителю. Игрушка здесь спектакли удобнее вносить и в сельских учреждениях.

ПОДЕНЬ

Он застал нас в Кировском театре второго зрительского, заглянув в историческую бутылочку сюда, «подлинный» создатель спектакля — Ю. Петухов, а также режиссер Ю. Полоцкий и артист Ю. Смирнов.

Молодого артиста мы встретили у входа в зал, а Ю. Полоцкий и Валерий Смирнов — будущие руководители народных театров, а также учащиеся культурпросветучилища.

В Ланской рассказывает нам о новой пьесе «Наши семьи» местного автора Ю. Петухова, которую коллектив также посвятит XXIV съезду КПС.

— Это пьеса о коммунистической принципиальности, о заинтересованности каждого из нас в судьбе других людей, особенно молодежи. В центре

его отношении к буржуазному миру и, конечно, к самому себе.

Решая новую софронскую пьесу «Странный доктор» в свойственном ей счастливом, радостном звучании, В. Нежинский, постановщик спектакля, и, конечно, все артисты выдают первый план олимпийской болдырии тему современности, отнюдь не смущаясь тем, что автор на сей раз предложил театру буржуазный сюжет и вольный комедия.

Трагедия очень важна особенностью произведения А. Софрона, продолжителем нелепых пародических начал «Странного», где добрая душа, капризный, порой усталый, а не ослепленный социальными нормами, поднимаясь, а не приносящий советский народный образ жизни.

Воспеваема трудного человека, в драматургическом смысле с пародом, что очень важно и для театра, и для зрителя. Она тоже учит любить и уважать героев, а за всеми забываясь смешными ситуациями, сюжетом, видеть большое, главное, людей, которые стоят за истинную, достойную советского человека жизнь, доблестные отношения: любовь, дружба, взаимопонимание. Вот и тем «Странного доктора».

Изотом, важная роль здесь играет Софрон. В. Полоцкий, а в целом, разумеется, весь спектакль, доблестные отношения: любовь, дружба, взаимопонимание. Вот и тем «Странного доктора».

Нашим сценарист, режиссер и оператор — Валерий Трунин, Андрей Смирнов, Павел Лебедев — не знали войны. Но уже в самом сценарии было заложено утверждение богатности отцов, который замышлял Родику. И это предопределило успех.

ти. Например, наш актер Иван Шинкин имеет сейчас пьесу о легендарном человеке Аэлье. Действие происходит в годы гражданской войны.

● ВЕЧЕР

И снова зал театра драмы. Но на этот раз сферический огилом, заполненный до отказа. Сегодня здесь предлинне — 100-е представление пьесы Ю. Петухова «Синие дожди». Премьера состоялась чуть более года тому назад — и вот уже юбилей. И всега, где бы ни происходило представление, здесь на сцене — полный зал. И поинту почему: люди видят в героях себя, свою жизнь, свои заботы. Постановка спектакля выпускник Шулковского театрального училища Виттор Шульман.

В тот же вечер мы вышли на сцену интенты М. Суеская (Юлька), Л. Чернышова (Алла Орешко), В. Динило (Севастьян), В. Иверская (Серрафим, Ивановна).

— Я постоянно живу среди своих героев, — рассказывает нам Юрий Константинович Петухов. — Часто бываю в селах. Вспоминаю, как читали мою пьесу на правлении одного из колхозов и говорили о ней наряду с другими жизненно важными вопросами. Это большое счастье для писателя — стать необходимым людям, среди которых живешь.

ПОЛНОЧЬ

Сразу после спектакля спешим на вокзал. Ферментный поезд «Вятка» отходит от перрона под утро. Соседи по купе — корявые вятичи: Две женщины — Таис и Наталья, женщина после студенческих канюков в Москву. Жмуат и один из северных, лесных районов области. Разговор заходит о театре.

— Когда летом мы приезаем домой, то видим, как радуются наши односельчане приходу кировских артистов. Особенно люди, работающие на сельхозпредприятиях, — говорят артисты. — Артисты не только выступают в клубы, но и дают концерты на полях, там же идет сплав леса. Наши земляки говорят нам огромное спасибо.

Четвертый пассажир нашего купе — человек степенный, солидный, малораговорчивый. Аккуратно приставляет себе верхнюю полу, долго, до второго поезда чай. Едет, как выясняется, из района в командировку в столицу по бухгалтерским делам. Но и он оказывается причастным к искусству. Руководитель местного хора просил его поинтересоваться новыми музыкальными произведениями в студии партии.

— Так что еду в Москву ише и за песнями, — поясняет он. — А за окном темносиний рассвет. Утром — Москва.

Валентина ЖЕГИС, спец. корр. «Советской культуры»

его отношении к буржуазному миру и, конечно, к самому себе.

Решая новую софронскую пьесу «Странный доктор» в свойственном ей счастливом, радостном звучании, В. Нежинский, постановщик спектакля, и, конечно, все артисты выдают первый план олимпийской болдырии тему современности, отнюдь не смущаясь тем, что автор на сей раз предложил театру буржуазный сюжет и вольный комедия.

Трагедия очень важна особенностью произведения А. Софрона, продолжителем нелепых пародических начал «Странного», где добрая душа, капризный, порой усталый, а не ослепленный социальными нормами, поднимаясь, а не приносящий советский народный образ жизни.

Воспеваема трудного человека, в драматургическом смысле с пародом, что очень важно и для театра, и для зрителя. Она тоже учит любить и уважать героев, а за всеми забываясь смешными ситуациями, сюжетом, видеть большое, главное, людей, которые стоят за истинную, достойную советского человека жизнь, доблестные отношения: любовь, дружба, взаимопонимание. Вот и тем «Странного доктора».

Изотом, важная роль здесь играет Софрон. В. Полоцкий, а в целом, разумеется, весь спектакль, доблестные отношения: любовь, дружба, взаимопонимание. Вот и тем «Странного доктора».

Нашим сценарист, режиссер и оператор — Валерий Трунин, Андрей Смирнов, Павел Лебедев — не знали войны. Но уже в самом сценарии было заложено утверждение богатности отцов, который замышлял Родику. И это предопределило успех.

Нашим сценарист, режиссер и оператор — Валерий Трунин, Андрей Смирнов, Павел Лебедев — не знали войны. Но уже в самом сценарии было заложено утверждение богатности отцов, который замышлял Родику. И это предопределило успех.

КИНО, ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Учен за дном

ВЫСШЕЕ ЗВАНИЕ — РАБОЧИЙ

КИНОРЕЖИССЕР Борис Рыков и поэты Лев Ошанин и Павел Степанов — класс поэмы. Он действительно возмущен, этот фильм, построенный на материале строгих фактов, документов, свидетельств, хроники, где нет места ни вымыслу, ни фантазии, где, как говорится, ни убавить, ни прибавить... Он поэтичен, этот фильм, и не потому, что в нем авторского обычного прозаичного звучат стихотворные строки. И даже не потому, что он выстроен по законам, близким знаменитому классицизму, — с ритмическими рефренами из кадров старой хроники, со строгий отмеренностью каждого эпизода, с удивительной грамотностью общей композиции всего произведения...

Он родился 7 ноября 1917 года. Пришел на завод, где работал его отец — Иван Алексеевич Промахов. Промаховы были среди тех, кто вошел в Дворцовую площадь в 1905 году, участвовал в революции, вошел в гражданскую. Иван Алексеевич был среди тех, кто встретил приехавшего на завод Ленина (Владимир Ильич был у красных путловцев в Ялте). В числе друзей действующего генерала со стороны Промахов создавал первые в стране колхозы. Сорок лет трудился на заводе лесотехника Промахова — Ольга Ивановна. Сюда же, на завод, пришел его сын — Валентин и Евгений. Все вместе Промаховы проработали на заводе более пятисот лет.

Обстоятельно и подробно рассказывает фильм о каждом из Промаховых. Однако авторы не ставят перед собой задачу показать

на лице Промахова. Не забыты ни одна подробность — ни седые виски, ни морщины, проломленные временем, ни навешанные от изнурительных колдований такие сейчас естественные складки.

Вот с такой наблюдательностью и тонкой точностью, с умением рассмотреть в человеке и вычленив образ в произведении искусства. В фильме «Поэма о рабочем классе» мы все время ощущаем красоту человека, ощущаемся в кадре, в поле зрения автора, красоту духовную, нравственную и эстетическую. А это не есть поэзия.

Г. СЕНЧАКОВА.

Алексей Глазырин: Нас было пятеро

— Для меня самым главным впечатлением от съемок фильма «Блуждающий вояка» осталось ощущение дружбы. Мы все пятеро — Палана, Леонов, Сафонов, Ургант и я встретились, хорошо знав друг друга, зная много лет. Это разные определения творческой атмосферы искусства. Здесь много компонентов. Но, на мой взгляд, главное — доверие, уважение друг к другу.

Константин Симонов писал в «Правде», что не знает толку, кто из нас, актеров, был участником войны. Их у нас было трое — Палана, Сафонов и я. И вот вине этой обстановки, обстановки войны, в самом главном, зная друг друга и было залогом того хорошего, что получилось в фильме. Хотя, признаться, в реальности было удовольствие саганами в кино.

Нашим сценарист, режиссер и оператор — Валерий Трунин, Андрей Смирнов, Павел Лебедев — не знали войны. Но уже в самом сценарии было заложено утверждение богатности отцов, который замышлял Родику. И это предопределило успех.

ОДНА ИЗ МНОГИХ

ПРЕМЬЕРА двухсерийного цветного художественного фильма «Смерть партома», созданного на киностудии имени А. П. Довженко (сценарист В. Богатырев, режиссеры М. Ильинский и О. Лешин) состоялась в день открытия XXIV съезда КПС. И это не случайно.

Днем мы видели на телеэкране лица людей, заполнивших Кремлевский Дворец съезда. Лица разные. И вот телевидение постепенно стало знакомить нас с этими людьми. С этими людьми, которые и сейчас, как в фильме, выслушивают и отвечают на вопросы журналистов.

Фильм рассказывает о женщине, обыкновенной молодой женщине-колхознице Полине Гончаровой. Ушел на повышение секретаря партома колхоза, и по предложению председателя секретариат выбрали Полину. И началась трудовая работа. Не стало слышно: отношения с людьми, конечно, не жидкими, а в работе, в товариществе и дружбе, но вне в семье, в любви.

Борьба идет принципиальная и тоже по совести, борьба с человеком сильным, умным и непоколебимым. Именно таким показывает председателя колхоза артист Михаил Глузский. Его Любовь — человек с большим опытом, уверенно, мудро, хозяйственно, десять лет руководившей колхозом, вышедшей его в миллионы. Он внимательно присматривается к Полине, изучает ее, читает в его взгляде читается досада, раздражение: он не согласен с женщиной, отстаивающей свою правоту.

Большая удача фильма — исполнение роли Полины актрисой Людмила Полковая. Крупные планы помогают нам увидеть различные оттенки состояния героини, и актриса рассказывает и превосходит. Вот, расстроенная вместе с тем гордая, она рассказывает мужу, что ее единократно выбрали секретарем, и удалившись замолчал, понемножку, в вопросах: «А не боюсь ответственности?» Вот впервые проводит беседу в партоме, неумоло, ласковыми словами уговаривая соседа не пить, потому что на

жест, именно тогда начала Полина полагать всю нелюбовь ответственности перед собой, своей дадой перед ним. И постепенно, сначала робко, но потом все громче, все увереннее стала высказывать свое мнение и отстаивать его.

«Пусть мы по культуре, по образованию не танем, но по совести должны тануть!» — в этих словах жизненная позиция Полины. А если по совести, то нельзя спонорно смотреть, как навешивают на Полину вину, и навешивают ее, как попла доведя до помрачения, как формально разрешают абстрактные лозунги, как терпят убитый соседний колхоз. И тихий, покладистый секретарь партома постепенно становится для председателя неуправляемым.

Далек от какой-либо плакатности, однообразности и фильм в целом. В нем много эпизодов, связанных с трудными и важными вопросами сегодняшнего дня. Какие нужны экономические формы, чтобы брек был не вынужденным, а сознательным? Как повысить производительность труда? Эти вопросы и не поднимаясь в фильме — они прямо связаны с судьбой героини и поэтому звучат как художественно убедительно, принесенное правду в жизни наблюдателя.

Не все в этой работе, конечно, в одинаковой мере удачно. Некоторые эпизоды, например, особенно те, в которых участвуют дети. Но это частности.

А в целом фильм интересен тем, что развивает не сегодняшнюю, а будущую тему трудового человека, тему становления личности в условиях народа жизни. Судьба Полины Гончаровой не исключительная, главная ее редкость — служение людям.

Е. САВАНШИКОВА.

СПЕЦИАЛЬНЫЕ КИНОВЫПУСКИ

На экраны страны 1 апреля вышли специальные киновыпуски «Открытие слеза» и «Под знаком Ленина» — о первых днях работы XXIV съезда Коммунистической партии

КОНКУРС ИМЕНИ КАБАЛЕВСКОГО

КУЛЫШИНОВ, Сой чела, «Советской культуры». Злате, победитель, этого конкурса, который проводится в честь Кабалева. Инкастор его злате

лет издод институте побродиде моделиде клуб, победиле клуби которого златеисе известной советской композитор. В первом конкурсе участвовало всего несколько музыкантов из Кривой Пяти, Ульяновки и Катина. Сейчас златеисе конкурсов откритиеи несли горди молодежисе, исподичелье из тридцатиде городов России.

